

起笔先行 点“绿”成“金”

——农行浙江省分行“碳”寻绿色金融高质量发展足迹

林梦婕 王锡洪 濮天宇 赵梦霞

浙江,绿色发展意正浓。

近年来,农行浙江省分行以服务碳达峰碳中和战略为导向,通过实际行动参与到点“绿”成“金”的浙江实践中。以绿色金融,点亮了区域蝶变的辉煌灯火,勾勒了企业向绿色转型的清晰轮廓,构建了覆盖全省的绿色金融服务网络。

可以看到,眼下农行浙江省分行的发展逻辑,精准搭上了浙江绿色发展的脉搏,把服务实体经济和自身转型发展作为重要着力点,正积极助推绿色低碳发展和“美丽浙江”建设。



农行浙江省分行绿色金融助力湖州德清美丽乡村建设。

一份焕新富美繁华的绿色力量

这些年,梅城古镇在全国出了名。很多游客来到浙江,都想去古镇玩一玩,留下“江南一枕钱塘水,宋韵千年入梦来”的美好记忆。

谁曾想,“堵、乱、差”曾是梅城的标签。由于老城区遗留的历史建筑较多,居民居住密集,城镇发展空间受限,且基础设施滞后,居住条件和环境相对较差,更有人调侃“在梅城开车就是考驾照”。

2017年,小城镇环境综合整治的顶层设计将建德市梅城镇列为整治对象,并定位为打造美丽小城镇样板,再现“千年古府”新面貌。

蝶变一触即发,但打造美丽城镇,资金不可或缺。一方面,综合整治是一个不小的工程,启动资金就需10亿元,在当时缺口较大;另一方面,该项目有公益性,后续没有稳定的收入来源,按照当时的信贷政策,很难从银行贷到钱。这让城镇跃变的构想陷入了僵局。

为此,全省农行首笔“美丽城镇贷”应运而生,瞬间为区域焕新升级按下了“快进键”——农行杭州建德市支行主动出谋划策,为当地政府创新还款来源,同时将环境整治、古城综合保护、文旅业态提升、旅游设施基础设施建设等古镇整治项目一揽子打包,总体授信8亿元,如今已发放贷款5.8亿元。

青砖黛瓦的徽派建筑、宁静悠远的牌坊古巷、充满生活气息的六眼古井、热情悠闲的居民……绿色金融的源头活水,彻底唤醒了

千年古镇,让“深润”村落迎来“梅开二度”的新机遇。如今,这座新开放的古城,已接待游客超20万人次,旅游收入突破3000万元。

近年来,农行浙江省分行深度融入区域发展战略,围绕浙江“千万工程”,为乡村建设发放贷款总量超2200亿元,支持了一大批美丽乡村迈向“绿富美”。同时,围绕全省治水工程,创新“治水贷”,累计投入贷款400多亿元,支持项目260多个,带动投资超千亿元,居同业前列。

推动城镇环境基础设施建设升级,只是农行浙江省分行增加绿色金融有效供给的成果之一。为提升改善城乡人居环境,农行浙江省分行还通过支持清洁能源产业发展,积极推进构建现代能源体系,奏响人与自然和谐共处的时代交响曲。

“滴”……一辆标注“伟明餐厨”的密闭式餐厨垃圾收运车,准时出现在浙江温州文成县的一家酒店垃圾屋前。随着驾驶员冯姚湖启动按钮,一只绿色垃圾桶被车身勾臂吊起,“哗”一声响后,桶内的餐厨垃圾一滴不漏倒入车厢内,开启了一段奇幻之旅。

在文成的一个山坳里,有一个能容纳全县生活垃圾的“大胃王”。每天,大约有20余辆绿色涂装的密闭式垃圾转运车,将数百吨垃圾送入这里的焚烧发电厂集中处理,减轻对土壤、环境污染的同时,还可实现发电供电。

据悉,截至今年11月,农行温州分行已



农行衢州江山支行服务团队走访江山市双氧水有限公司,发放全国首笔“工业减碳贷”。

为伟明集团有限公司多地的垃圾焚烧项目,提供碳减排再贷款4.05亿元,推进BOT垃圾焚烧项目基地扩大。“接下来我们会持续与农行深化合作,在浙江、江西、湖南等地的基础上,再陆续投建十多个基地,将垃圾焚烧发电运营项目遍布全国各地。”伟明环保财务总监赵洪说。

从投放贷款8.8亿元为丽水缙云“超级蓄电池”持续“充电”,到投放贷款11.3亿元

参与安吉智慧排水管网建设,再到批复贷款342亿元加速温州苍南新能源产业布局……细数浙江诸多“重量级”绿色环保项目,都留下了农行浙江省分行活跃的身影。

下一步,农行浙江省分行将助力打造绿色低碳安全高效的能源体系,重点支持以“生态修复”带动“共同富裕”为主要内容的山区26县乡村全域土地综合整治项目,让绿色成为浙江发展最动人的色彩。

一股浇灌企业发展的绿色源泉

曾经,皮革、家纺、经编是人们人们对海宁经济最深刻的印象,但如今的海宁经济有了更多拿得出的“金名片”,比如泛半导体、光伏新能源、生命健康等新兴产业。

在光伏大潮涌动的海宁,浙江芯能光伏科技股份有限公司是一家以分布式光伏为核心的清洁能源服务商。前不久,农行嘉兴海

宁市支行在走访过程中了解到,芯能科技下属子公司目前已建成并投入运营的分布式光伏电站较多,但由于项目前期投入占用了较多资金,部分存量项目还有融资且成本较高,导致企业日常现金流面临一定困难。

“真是多亏了农行,不仅盘活了我们现有的存量资产,也帮我们补充了现金流。”经过

针对性设计金融服务方案,农行嘉兴海宁市支行成功为浙江芯能光伏科技股份有限公司子公司通过“清洁资产收益权贷款”,提供项目贷款支持9100万元。

农行浙江省分行“清洁资产收益权贷款”减少低碳企业融资成本的做法,还发生在国能(浙江)能源发展有限公司。前期,该公司准备在10个地区建设27个光伏发电项目,并将所发电量以低于市电价格供给建设地企业使用。但企业流动资金存在一定缺口,而各项目单体规模小、分布散、建设周期短,融资一下子陷入了瓶颈。

10月19日,农行金华兰溪市支行聚焦项目独立融资难、担保难等实际,以“清洁资产收益权”为基础,开通绿色通道,推动5600万元贷款落地,第一时间解决了国能(浙江)能源发展有限公司的发展资金问题,以绿色金融活水浇灌企业高质量发展。据悉,该笔贷款为“碳减排支持工具”项目贷款,也是全省农行首笔“清洁资产收益权”模式下跨地区分布式光伏项目贷款业务。

此外,为拓宽企业绿色金融融资渠道,农行浙江省分行在推动传统企业向绿色低碳转型升级中,也下足了功夫。

西起安徽广德,东至浙江长兴,串联沿线多家南方水泥成员企业的输送带内,每天超过5万吨水泥熟料穿山越岭,从近山区来到

长湖申航道起点——长兴小浦码头。眼下,由湖州南方物流有限公司总投资近12亿元打造的国内首条全电物流“空中输送带”和物流基地,正描绘着水泥熟料“天上走”的奇观。

为了顺利给企业向绿色低碳转型提供金融支持,农行湖州分行算了一笔细账——输送系统年输送量近1700万吨,可对沿线水泥企业进行熟料运输覆盖,同时,减少省道约3000车次/天货车通行,有效提升区域环境质量。经过仔细测算和评估,农行湖州分行多次赴总行汇报,最终成功发放贷款6.62亿元。

“从2013年立项、2015年启动融资,农行始终表现出很高的积极性,主动与企业对接沟通,持之以恒为企业融资提供便利。”时任上海南方水泥有限公司财务总监的叶静感慨道。如今,在农行的一路支持下,这条“空中走廊”逐渐从宏伟构想走进现实。

今年以来,农行浙江省分行持续加大信贷供给,重点支持先进制造业集群绿色发展,优先支持传统制造业绿色低碳转型。同时,通过各项差异化政策,加大对绿色制造、节能环保、清洁生产等重点领域的信贷政策支持和引导,优先配置绿色信贷投放需求。截至今年11月,全行绿色信贷余额3423亿元,比年初增加740亿元,占全行各项贷款总量的19.19%,总量持续保持四大国有银行首位。

一种持续创新突破的绿色服务

实现碳达峰碳中和,时间紧任务重,农行浙江省分行有一种紧迫感:通过3年左右的努力,以产品创新为动力,以完成自身“零碳银行”建设为要求,提前实现自身“碳中和”,显著提升绿色金融品牌影响力。

“今天,你低碳了吗?”在农行湖州泗安绿色支行,出现了一种有趣的现象——员工们积极采取多项综合措施减少运营碳排放,并“精打细算”地记录着各类日常能耗数据。

作为农行浙江省分行和湖州市银保监局“碳中和”银行双试点机构,湖州分行盘查泗安绿色支行自身运营碳排放量后,购入56吨CER(来自新疆阿勒泰华宁水电项目的核证减排量,CDM7497),用于抵消2021年度该支行运营活动中净购入电力、食堂天然气消耗、办公纸张使用、空调制冷剂逸散、员工出行等产生的温室气体排放56吨二氧化碳当量。

今年5月,农行湖州泗安绿色支行经过认证,顺利获得了《联合国气候变化框架公约(UNFCCC)核证减排注册证书》和《上海环境能源交易所碳中和证书》,成功实现自身运营“碳中和”,率先建成全省农行首家“碳中和”网点,以标杆姿态引领绿色转型。

“碳”寻绿色金融的发展新赛道,除了要“外塑其形”,夯实自身低碳步履,更要“内炼其心”,创新产品与服务,散发出由内而外的魅力。

从卖石头到卖风景,再到卖文化、卖品牌的转变,如今的安吉更赶上了“竹林碳汇”这一“双碳”风口,实现了让漫山遍野的毛竹以竹林碳汇的身份变现。而打开竹林这座“绿色银行”的致富大门,离不开绿色金融这把钥匙。

8月15日,在2022中国绿色低碳创新大会开幕当日,农行湖州安吉县支行成功发放“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”前期贷款2亿元,用实际行动向大会“献礼”。

这一次,“农行绿”以创新“竹林碳汇”贷为突破口,化身绿色金融“标杆绿”,加速该项目通过流转竹林70万亩,实施森林质量精准提升工程、碳汇通量塔和监测设施建设、新建改建高标准林道等内容,建设安吉县竹林碳汇生产、收储、销售、交易系统,提升改造林业生产运营基础设施,从而实现“两山”转化的绿色低碳共富项目。

为扩大绿色金融覆盖面,目前,农行浙江省分行已推出“湖州工业碳效贷”“衢州工业减碳助力贷”“碳排放配额抵押贷”“林业碳汇贷”等绿色产品。湖州分行更是成功上线绿色金融大数据应用平台,引入碳效、环保、工商、司法数据以及ESG(环境、社会、治理)数据模型,加速打通数据信息壁垒。

“我从衢州市金融服务信用信息平台了解到‘绿碳保’服务,就抱着试试看的态度,在线向龙游农行提出申请,仅用2天时间就把担保贷款办了下来。”浙江鑫佳硕科技有限公司负责人胡女士有些意外,“没想到‘碳征信报告’真的可以申请担保贷款,而且农行提供的‘绿碳保’年化担保费率只有0.8%,这无疑是一项惠企的服务。”

凭借“碳征信报告”,能够以更低的成本获得担保贷款,是农行衢州分行绿色金融改革的又一项创新。去年以来,在“双碳”目标和全省数字化改革牵引下,衢州建成涵盖工业、农业(林业)、能源、建筑、交通和居民生活六大领域的碳账户,并据此构建出一整套基于“碳排放”的数据采集、核算、等级评价和场景应用体系。

为企业出具“碳征信报告”的碳账户碳金融,就是其中一个多跨应用场景。通过该应用场景,企业依据单位产品碳排放强度等指标,将分别被贴上“红色”“黄色”“深绿”“浅绿”4种颜色标签,“绿碳保”就是依据企业碳账户的贴标情况,给予差异化担保额度。

“目前,我们正运用数字化管理工具进一步优化绿色金融业务流程,规范绿色信贷标识,加快建立绿色金融数据库。主动将绿色金融作为服务实体经济和自身转型发展的重要着力点,进一步探索绿色、和谐、高质量、可持续发展之路。”农行浙江省分行党委书记、行长王全刚说。

截至今年11月,农行浙江省分行已授信“绿色企业(项目)系列贷”优质客户1047户,较年初增82户,授信余额493亿元。

站在全国首个生态省的新起点,浙江目光长远而笃定。而翻看《中国农业银行浙江省分行全力服务碳达峰碳中和 加快绿色金融发展行动方案(2021-2023年)》,农行浙江省分行又以生态起笔,传递出清晰的信号——

未来,农行浙江省分行将以增加绿色金融有效供给为主线,以提升服务绿色经济质效为目的,带头支持浙江绿色金融改革创新试验区、长三角生态绿色一体化发展示范区、浙江自由贸易区等国家重大发展战略建设,加速高目标引领、高质量推动和可持续发展,全力建成绿色金融领军银行。



农行金华开发区支行客户经理走访金钢锅炉,为企业提供绿色信贷服务方案。



图为农行浙江省分行绿色信贷资金支持的国内垃圾发电龙头企业——浙江旺能环保发展有限公司。



图为农行杭州建德市支行资金支持整治后焕然一新的梅城古镇。